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Predmet ovog pronalaska jeste zatvarač 
za kapsule koji se hermetički zalvara, za ot- 
vore kod metalnih sudova. Pronalazak se ras- 
prostire na nov postupa za nepropustljivo zat- 
varanje takvih otvora pomoču metalnih kap
sula, kao i na naročilu spravu potrebnu za 
poslizavanje zaptivanja kapsula na otvoru. 
Kapsule za zalvaranje izradjene su obično 
od belog lima, ali mogu biti i od drugog me
tala ka na pr. mesinga, aluminiuma i t. d. 
Kapisla se najpre lako prilagodjava rupi po
stavljeno! na primer u zaklopcu suda, koji 
se zatvara i hermetički se pritiskuje prema 
ivici ove rupe pomoču sprave pogodne za 
ovaj naročiti cilj tako, da se dobije herme- 
tičko zatvaranje takvo, da su čak lako tečne 
i isparljive tečnosti kao na pr. pefroleum 
benzin i t. d. tako sigurno zatvorene, da je 
suvišna primena n a roči tog zaptivanja izmed ju 
otvora i kapsule za zatvaranje. Ako se želi 
postiči još jedno sasvim naročilo osigurava- 
nje pri zaptivanju, kao što to može biti po
trebno, na pr. kod sasvim isparljivih tečnosti, 
to nista ne sprečava, da se primeni još jedno 
naročilo z.aptivanje od gume, kože, hartije ili 
drugog sličnog materijala prema vrsti tečnosti 
koja se nalazi u sudu.

Načrt predstavlja primer izvodjenja naročite 
sprave koja se uptrebljava za pritiskivanje 
kapsule, kao i više primera različitih zatva
ra ča za kapsule.

Sl. 1 pokazuje spravu u otvorenom polo
žaju u izgledu.

Sl. 2 pokazuje istu spravu u bočnom iz
gledu delimično u preseku.

Sl. 3 presek kroz sl. 1: i to je na levoj

polovini presek po liniji A—B a na desno) 
polovini po liniji C—D.

Sl. 4. 6, 8 i 10 pokazuju deo jednog za- 
ldopca za sud, u kome se otvor zatvarača 
sa kapstrlom za zatvaranje nalazi u preseku. 
Kapsule su ovde najpre slopodno stavljene 
u otvor i još nisu pritisnute spravom. Poje
dine kapsule i izvodjenja na i vica m a otvora 
predstavljaju različite pripreme izvodjenja pro
nalaska.

Sl. 5, 7, 8 i 11 odgovaraju gore pomenu- 
lim slikama, ali su ovde kapsule več pritis
nute za otvor upolrebom pogodne sprave, 
tako da se vide odgovarajuče izmene oblika.

Sl. 12 pokazuje izvodjenje, koje dozvoljava 
da se ponovo zatvori sud još više puta po
sle prvog pražnjenja.

Sl. 13 pokazuje kapsul u za zatvaranje, 
koja u svojoj sredini ima cilindrična kratku 
cev, koja se može za tvoriti sama jednim zapu- 
šačem.

Kružni otvori 1 zaklopca 2 u sl. 4 opko- 
Ijen je jednim prstenaslim ispupčenjem 3, koje 
se nalazi u malom odstojanju od ivice rupe. 
Ovo ispupčenje može se lako izraditi pomoču 
jednog upirača. Kapsla za zatvaranje 4, čiji 
prečnik stvora od prilike odgovara rupi za 
zatvaranje, ima ravnu prstenastu ivicu 5 i 
jedan srednji deo 6 sa cilindričnim vertikal
nim zidom, koji još upravo ulazi u otvor. Iz- 
rada kako kapsule tako i otvora vrlo je pro
sta i predstavlja sloga, u pogledu vremena 
i rada za isto veliko uproščenje.

Kod izvodjenja kod sl. 6. prstenasto ispup
čenje 3 u mesto da ispada napolje ulazi unu-
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tra i prstenasta površina 7 izmedju ispupče- 
nja i ivica rupe uzima položaj koji je malo 
nagnut od otvora prema ispupčenju. Isti na
gib ima i prstenasta spoljna ivica 5 kapsule 4.

Kod oblika izvodjenja po sl. S potpuno 
odpada ispupčenje, s toga je pak ivica ot
vora suda tako posuvračena unutra, da ob
rezuje cilindričen zid 8 otvora. Sama kapsula 
ima isti oblik kao u sl. 4, njena spoljna ivica 
5 naslanja se na zaklopac suda oko otvora.

Kod primera izvodjenja po sl, 10 ivica 9 
otvora suda isto je tako savijena, ali prema 
spolnoj strani, i ispada malo iznad površine 
zaklopca. Nagore savijena ivica 9 prelazi po
moču prstenastog žljeba 3 u ravan deo za
klopca. Ivica kapsule savijena je na dole 
tako da čini svuda unaokolo oluk 10, u koji 
zahvala na gore savijena ivica otvora suda.

Kod izvodjenja po si. 12 zavaren je ili 
zalepljen je na sudi svuda oko okvira jedan 
prsten 11 koji se sastoji iz bronze, gvodja 
ili drugog pogodnog metala, čija debljina 
zida znatno prelazi debljinu zida suda. Ob
lik preseka ovog prstena upravlja se prema 
vrsti kapsule koja se ima upotrebiti. U pred
stavljenem slučaju prsten ima presek, koji 
omogučava primenu jedne kapsule kao šlo 
je predstavljeno u sl. 4. Način upotrebe ove 
kapsule odgovara načinu opisanom na sl. 4. 
Jačina prstena zavarenog ili zalepljenog oko 
ivice otvora sprečava ipak menjanje oblika 
na ivici otvora pri skidanju kapsule, tako da 
se otvor iskoriščavanjem jedne nove kapsule 
može zatvorit drugi, treči put i još više puta.

1 kod izvodjenja predstavijenog u sl. 13 
dopušteno je ponavljanje zatvaranja. U ovem 
slučaju upotrebjava se kapsula, Koja, ma 
kome napred navedenom načinu odgovarala, 
ima u sredini jedan otvor i jednu kratku cev 
12 koja odgovara ovOm otvoru, i koja je 
izlivena iz materijala kapsule ili utvrdjenja 
letovanjem ili zavarivanjem, i koja se cev 
može zatvoriti na ma koji pogodan način, na 
pr. pomoču zavrtnjastog zapušača

Da bi se pomoču napred navedenih vrsta 
kapsula moglo izvršiti zatvaranje, primenjuje 
se naročita sprava predstavljena u sl. 1, 
2 i 3, pomoču koje se zid kapsule na po- 
godnom mestu prevodu u profil koji od
govara radnom delu sprave. Ova promena 
oblika sastoji se naročilo u poširavanju do- 
njeg dela bočnog zida kapsule; čim je ovo 
proširenje bilo, nije više moguče skidati kap
sule. Proširenje ima istovremeno kao pos
ledico, da je ivica 5 kapsule pritisnuta na 
ivicu otvora i izmedju obe ivice vrši se pot
puno unutrašnje dodirivanje, slično dodiriva- 
nju jednog ventilatora sa njegovim sedištem. 
Ovo lačno zatvaranje obeju ivica daje pot
puno zaptivanje.

Kapsule za zatvaranje koje se primenjuju 
prema ovom pronalasku ne moraju biti samo

okrugle,- več se mogu upotrebiti i kapsule sa 
poligonalnim osnovnim oblikom (trougaone, 
četvorougaone, petougaone, osmougaone i t. 
d.) i to kako one sa oštrim tako i sa zaokru- 
gljenim ivicama.

Sl. 1 i 2 pokazuju spravu koja služi za izradu 
zatvarača u otvorenom stanju t. j. u položaju 
svojih delova, u koji isti dolazi pri proširenju 
kapsule. Sprava se sastoji iz jednog tro-ili 
četvorodeonog utiskivača (u predstavljenem 
slučaju četvorodeonog). Donji krajevi pojedi- 
nih delova obrazuju isečke za pritiskivanje 
13. Isti obrtno naležu na cilindru 14, koji 
ima više krsta po dve rasporedjene podve
zice, u kojima naležu zavornji 15 oko kojih 
se prevrču isečci ze. pritiskivanje 13.

Kod zatvorenog utiskivača dopunjuju se 
isečci u jedno telo koje odgovara obliku i 
veličini kapsule, čiji donji kraj ima profil 
koji se može upotrebiti za proširenje kapsule, 
Na unutrašnjoj strani isečci su tako naprav
ljeni da više i niže cilindar 14 ostavljaju po 
jedan koničen prostor 16. U cilindru 14 na
lezi se cilindričen zavoren 17 koji se zatvara 
na gore i na dole, koji na oba kraja ima 
kupaste nastavke 21 odn. 22, pomoču kojih 
se pri guranju zavornja na gore pritiskuiu, 
svaki za sebe, isečci i pri guranju zavornja na 
gore zajedno pritiskuju. Na gornjoj kupi za
vornja 21 17 naleže omotač u obliku na- 
glavka, koji leži na kracima 18 dveju poluga 
19, koji oko zavornja 20 obrtno naležu u 
jednom paru podvezica cilindra 14 koje su 
zgodno produžene na gore i tako su nači- 
njeni u obliku uglja, da se pri podupiranju 
poluge koja ima po jednu ručicu pomoču 
njenih krakova 18 pokreče na gore zavoren j
12 i usled toga pomoču kupe 21 potiskuju 
se napolje gornji krajevi isečaka 13, tako da 
se usled prevrtnog kretanja isečaka oko za
vornja 15 približuju donji krajevi isečaka i 
sastavljaju jedno telo, čiji je prečnik nešto ma- 
nji od otvora kapsule koja se upotrebljava 
za pomenuto zatvaranje.

Pri izradi zatvarača postupa se ovako: 
Pošto je kapsula koja se upotrebljava obe
šena u otvoru koji se zatvara a na način 
kao što se vidi u sl. 4, 5, 8 i 10, umeče se 
sprava kod zatvorenih isečaka, dakle kod iz- 
dignutog zavornja 17 sa donjim profilisanim 
krajem utiskivača obrazovanog od isečaka 
u kapsulu i medjusobnim približevanjem kra
kova poluge 19 pomera zavoranj 19 na dole. 
Pri ovome zavoranj isteruje klinasto isečke
13 pomoču donjeg kupastog produžetka 22, 
koji isečci vrše sada odgovarajuče jak pri- 
tisak na bočni zid 6 kapsule i ovaj zid pre
vode postepeno u oblik koji odgovara pro
filu donje ivice segmenta, kao što je to pred
stavljeno sl. 5, 7, 9 i 11.

Kapsula se na ovaj način dovodi u čvrstu 
vezu sa ivicom otvora koji se nalazi u za-



klopcu suda pri čemu se proširavanjem bod
ri og zida vrši istovremeno lako jako zatezanje 
na gore upravljeno na gornjoj ivici kapsule, 
da se postiže potpuno hermetičko naleganje 
ove ivice 5 na ivicu koja obuhvata otvor za- 
klopca suda. Ovo zatvaranje je tako herme
tičko, da je potpuno isključen gubitak teč
nosti i to onda, ako sud sadrži lako ispar- 
Ijive tečnosti, kao petroleum, benzin ili t. sl.

Broj isečaka kao i prečnik tela obrazova- 
nog od zatvorenih isečaka upravlja se prema 
obliku i veličini kapsule koja se proširuje, 
tako da se za Irougaone kapsule upotreb- 
ljava sprava sa tri segmenta, za četvorou- 
gaone, pelougaone, itd. upotrebljava se sprava 
sa odgovarajučim brojem isečaka. Kod okrug- 
lih kapsula može sprava imati proizvolino 
mnogo isečaka.

Ako se upotrebe kapsule kao što je pred
stavljeno na sl. 13, onda se moraiu isečci 
13 tako produžiti na dole, da kupasti kraj 
22 zavornja 17 pri kretanju na dole, potrebno 
za proširenje kapsule, ne udara na sredinu 
cev kapsule.

Profilisanje donje ivice upravlja se prema 
obliku koji je prema uptrebljenoj vrsti kap- 
sulu najzgodniji za proširavanje.

Patentni zahtevi:
1. Sprava za hermetičko zatvaranje otvora,

naročilo za limane sudove, pomoču limanih 
kapsula naznačena time, što je kapsula koja 
ivičnom površinom naleže na ivicu otvora za 
zatvaranje i koja svojim cilindričnim bočnim 
zidom ulazi u otvor, tako proširena na delu 
koji prolazi kroz otvor, da se kako na ne- 
ležučoj prstenatoj površini tako i na ivici ot
vora vrši hermetičko zatvaranje.

2. Sprava za izvodjenje zatvaranje sa kap- 
sulom po zahtevu 1, naznačena time, što se 
proširenje kapsule vrši pomoču utiskivača 
koji se sastoji iz više isečaka, koji se rastavlja 
pomeranjem jednog zavornja (17, 22,) koji 
se pokreče jednim parom poluga i koji se 
konično završava.

3. Sprava po zahtevu 2, naznačena time, 
što zavoranj koji pomeranjem rastavlja isečke 
pri povratno kretanju ponovo zatvara isečke 
jednim drugim koničnim delom (21).

4. Zatvarač sa kapsulom po zahtevu 1, 
naznačen time, što je ivica otvora pojačana 
prstenom tako, da je izbegnuto deformisanje 
otvora pošto se udalji kapsula za zatvaranje 
i zatvaranje se s toga ponoviti pomoču nove 
kapsule.

4. Sprava po zahtevu 2, naznačena time. 
što su upotrebom kapsule za zatvaranje sa 
cevima (12) ko je se za sebe zatvaraju pro- 
duženi segmenti utiskivača tako, da mogu 
izmedju sebe primiti produžetak cevi kapsule.
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